



彰化縣田中鎮

復興社區發展協會

枝興朋友來做伙，龍飛鳳舞遊復興



地址：彰化縣田中鎮復興里山腳路3段499巷45號
 網址：<http://www.facebook.com/520tcnfusin/>



社區組織介紹

復興社區發展協會位於彰化縣田中鎮復興里，在日據時代為臺中洲員林郡田中街普興庄；34年臺灣光復後，到39年行政區域重編，改為現今的彰化縣田中鎮復興里與東興里；60年因政府推動農村社區化，而成立復興社區，當時社區各項建設，如排水溝、圍牆、巷道、柏油等全部以三對等建設，而2、3年後，東興里也進行社區建設成為東興社區，直到67年復興里及東興里整併為1個里，成為現今的復興里，因當年兩里合併時，2個社區並未同時合併，而導致現今成為獨一無二，同一里中有2個社區的奇特現象。

位於八卦山脈山腳下的復興社區，居民以務農為主，種植水稻、菸草、蔬

菜，山坡地則種植鳳梨，其社區生態資源豐富，卻未能將其生態圈推廣出去；因此，希望能辦理社區生態文化研習活動，利用社區隨處可見的生態環保資源，例如木頭、樹枝、樹葉等生態資源研習，將具有環保生態概念與文化創意融合在一起，這將對社區具有正面的環保意識與教育意義。延續95年所舉辦的樹枝蟲研習課程，將提升製作樹枝蟲技術，使成品更精緻化，並更進一步研究行銷設計，讓成品可以商業化與產業化，進而推展社區文化資產。

在89年成立復興社區發展協會，在94年開始營造健康社區推廣活動；95年將廢棄豬舍改造成書鄉苑，打造復興社區活動中心；96年推行鳳梨文化季；97



自然生態導覽

年復興社區樹枝蟲誕生；98年舉辦復興社區自然生態體驗之旅；100年榮獲行政院環境保護署第20屆優等模範社區；101年獲彰化縣六星環保優等獎；103年提出農村再生青年回鄉築夢試辦計畫；104年結合鄰近東河國小開始進行夥伴合作。

近年來，復興社區將閒置空間積極改造，施作面積達300平方公尺，主要以帶狀的方式，施作綠美化的隔離綠

帶，作為與鄰接土地的界線，同時也作為不同土地使用間的區隔使用，包含了綠籬植物的種植、花草及攀藤類植物的種植等作業。

推動有機蔬菜園耕種計畫，藉以改善窳陋閒置空間，利用一個完整區域作為未來社區有機蔬菜園的基地，由復興社區進行基礎設施的建置作業。

對老人的關懷，也是復興社區的重點工作。運用既有的臨時建築物及倉



砌石生態工法



社區博物館



創造在地產業經濟-烘焙龍眼乾



復興社區甘仔店



規劃在地產業-鳳梨教學課程

庫，分別當作老人關懷據點及相關設施存放的空間，未來也可以作為老人聯誼、供餐乃至歡唱的地點。

推動環境教育事蹟

復興社區透過人文、地理、歷史、自然、產業之多方面，推動環境教育落實於社區，使社區活絡生生不息。

在人文方面，志工環保隊不定期推動維護社區環境工作，將社區條條道路清掃乾淨，帶動居民自動自發維護自家

周遭之整潔；社區美容師畫家「藝術廊道」陳慶森先生，是一位海軍退休的上校，將社區道路兩旁灰暗之矮牆壁進行美化工程，作畫成美景、花草植物、動物、宗教詩詞等各式各樣之意象，如此優美生動之畫，活絡了社區氣息，增添不少色彩，漫步其中有種淨化心靈之作用。

地理方面，營造長青休閒活動廣場，將居民閒置廢棄的空地再利用，為居民增添活動空間，並且定期舉辦老人關懷及各式團體教育活動；規劃建置復



開發樹枝蟲手作課程



結合產業教學-鳳梨酥烘焙

興社區甘仔店，將居民雜亂不堪的古厝三合院、小矮房、廢棄的空地等，閒置空間再利用為農民自產自銷的市集地、社區特色行銷、傳統古童玩遊戲區，並設計社區導覽地圖，以保存傳統建築文化；建立書鄉苑教育中心，將廢棄豬舍空間重新整建，作為社區研習中心、環境教育手作課程之場所；利用德霖寺、贊天宮廟宇空間及綠地公園化，辦理活動推廣及環境教育場所，也設置樹蔭涼亭及步道，便於社區老人休憩、增進身心健康及淨化心靈場域。

歷史方面，結合社區內古文物收藏家陳萬來先生，將蒐集珍藏各式各樣早期傳統農村生活之器具，也透過具備園藝植栽雅石奇木的專長及鑑賞力，成立社區博物館，並從事石雕、螺溪硯及雅木的藝品創作，讓更多人瞭解農村時代之環境。

自然方面，營造樹枝蟲公園，透過社區之豐富生態及大自然材料，教導民眾、小朋友動手做環保，以及瞭解社區的自然環境並導覽解說；將擁有百年老樹的古道自然資源，透過導覽及觀察解說，帶領民眾更加認識大自然的奧秘；營造賞鷹公園，將廢棄垃圾掩埋場透過田中鎮公所之整建，在此空曠視野裡，天氣晴朗時抬頭仰望，能欣賞各類老鷹飛揚盤旋在空中；利用傳統砌石生態工

法，將在地自然資源的石頭，整理構建出田地之間的區隔成為石岸，並透過課程教學，讓更多人瞭解先民的智慧。

產業方面，推動鳳梨復興、旺來東和計畫，結合東和國小設計符合各年齡層教學的教案活動，如蔬果田體驗區瞭解種植過程及各式鳳梨品種，並教導料理、醃漬、烘焙等課程；在龍眼乾課程方面，利用當地農民自種的龍眼，產季時有古法烘焙課程，利用龍眼木頭烘焙，產生龍眼香氣後，製作出獨具在地風味的龍眼乾，也將製成後的龍眼乾作為健康養生食材之課程。

推動心得

復興社區推動環境教育運作模式，可分成4大方向。首先在專業成長方面，落實在地人才培訓，利用社區的專業人才，為社區發展創造出更多元性，且透過志工研習培訓計畫，與田中鎮各志工團不定期舉辦活動培訓，也強化推動社區居民老人關懷服務，更透過青年返鄉計畫，拓展回鄉青年為社區服務，創造社區特色，目前已有烘焙講師、樹枝蟲手作講師、數位講師等。

在課程教學方面，設計相關教育課程，認識社區自然生態環境及特色發展，如結合東和國小推動校本特色課程

暨地方產業文化傳承，將產業鳳梨設計一系列課程，讓小朋友透過學習來認識社區自然環境及產業特色，更結合朝陽科技大學相互合作，辦理樹枝蟲手作、參觀解說、棋藝大賽等活動，讓更多人瞭解社區的環境特色；與田中鎮公所結合，辦理自然農村小學堂，透過自然環境導覽、樹枝蟲手作、古農具參訪解說、採果樂、古童玩遊戲，讓小朋友與家長們認識社區的環境與特色；與東和國小設立的田中數位機會中心結合，辦理相關數位課程教學，讓社區長輩學習

數位應用，以及協助數位記錄，建立粉絲頁，推廣社區環境特色之美。

在地實踐方面，為了維護環境永續，有千歲志工團不定期為社區清掃整潔環境；辦理活動時，社區居民們也各自發揮專長，總鋪師、農民、環境導覽員、古文物導覽員等人員出動，提供各項支援協助；積極提出各項計畫申請，如「農村再生計畫」「社區規劃師」等，將社區打造更加完善。

而在社區交流方面，社區營造之目的不只是將自我社區的提升，更是希望



營造長青休閒廣場



德霖寺之自然環境生態導覽



鳳梨栽種教學課程



藝術廊道

能透過互相的學習，增進相互社區之情誼交流，達到共榮的境地；因此，復興社區不定期與鄰近社區配合辦理各項活動，增加社區居民間的情感活絡；不定期參訪其他社區的環境生態經營，將適合於社區的經驗模式帶回，做中學，學中做。更歡迎各社區的參訪，希望透過交流機會，將社區發展經驗實際傳達給正在推動社區營造的其他社區。



營造樹枝蟲公園

未來展望

破繭再造新復興，秉持著永續經營發展，將社區各項發展逐步落實，將社區打造為舒適之遊憩環境，使社區居民增添認同感，持續熱情為社區打拼。

未來將逐步透過各項計畫申請，逐一改善整體環境，構建各項公共設施，以及增添更多綠美化環境景點，發展復興社區新光景。

而在社區特色方面，將逐步導入在地產業特色，如鳳梨、龍眼等農產品，

並發展社區內古寺、古厝、古道、藝術廊道等景點，使社區擁有多樣性的景觀，營造出社區特色。

社區產業也是未來重要的一環，未來將逐步透過整體環境營造、社區景點動線、在地產業等規劃，將社區打造串聯，帶動產業活絡。

為使社區關懷能永續發展，不可缺乏的就是付出在地情，居民關懷服務將持續不間斷，為社區居民提供各項服務、關懷、陪伴，凝聚知心朋友共同努力，使社區生生不息。